



通天文摘 - 当今人世, 君知多少?

(一五七)

殖民非洲——输出“中国模式”

二战后，非洲国家纷纷从殖民地走向独立。伴随着西方向中国的技术和资金转移，非洲开始失去来自西方国家的关注。而中共在得到西方输血壮大的同时，对非洲的蚕食却逐步发展：中共的势力开始替代原来西方宗主国在非洲的布局，渗透到非洲的政经、生活各个层面。中共一方面用发展中国家的名义来拉拢非洲国家，搞统一战线，在联合国与美国等自由国家对抗，另一方面则不断通过经济收买和军事援助等手段操纵非洲政府和反对派，左右非洲国家的运作，同时对非洲输出中共模式和价值观。

中共控制的中国进出口银行在2001年至2010年间向非洲国家提供了627亿美元的贷款。这些贷款利息相对低，表面上看不附带任何政治条件，而且相对不考虑投资风险，但因为很多贷款的抵押品是自然资源，中共由此获得大量自然资源的开采权。2003年中国进出口银行向安哥拉提供的贷款由石油担保，被称为“安哥拉模式”。于是，在非洲出现了这样的情景：“中国人在非洲采油，通过中国制造的油管 and 港口，送到中国的油船上输入中国。中国人（中共）武装起一个犯反人类罪的政府，再保护这个政府在联合国安理会里立足。” [72]

在中共对非洲的经济领域越来越多的参与之后，中国在2016年成为非洲的最大交易伙伴和外国直接投资者。[73]中共在非洲的经营模式有许多被人批评的弊病：低工资、恶劣的劳动条件、劣质产品、豆腐渣工程、环境污染，以及对所在国官员的行贿等腐败行为。中国在非洲的开采活动，经常遭到当地民众的抗议。

赞比亚前总统迈克尔·萨塔 (Michael Sata) 曾在2007年竞选总统时说过, “我们要让中国人走开, 让从前的殖民者回来, 虽然他们也曾利用我们的资源, 但至少他们会很好地照顾我们, 他们兴建学校、教我们语言, 还带给我们英国文明。西方资本主义还有人类的面目, 中国人却只会剥削我们。” [74]中国在赞比亚的影响已经随处可见, 从举头可见的中国银行看板, 到几乎无处不在的中国人。这使得萨塔不可避免地和中共打交道, 得到权力后就马上和中国大使会面, 并在2013年访问中国。

苏丹是中共在非洲最早打造的堡垒之一, 过去二十年中中共在苏丹的投入呈指数发展。除了丰富的石油资源, 苏丹在红海的战略地位对中共也十分重要。[75]上世纪90年代, 当国际社会对支持恐怖主义和极端伊斯兰主义的苏丹巴希尔政权孤立之际, 中共乘虚而入, 迅速成为苏丹最大的交易伙伴, 进口了苏丹出口石油的绝大部分。[76]中共的投资帮助了巴希尔极权政府在西方的围堵中残喘甚至发展, 中共军方同时还向苏丹输入武器, 间接为本世纪初苏丹的达尔富尔种族灭绝助力。中共在国际社会上同时扮演两面角色。一方面向联合国派出维和部队, 为苏丹冲突“调停”; 另一方面却公开邀请被国际刑事法庭以反人类罪通缉的苏丹总统访问, 并称, 不管世界有多大变化、不管苏丹内部的局势如何, 中共永远是苏丹的“朋友”。[77]

中共拉拢第三世界国家可谓不遗余力。中非合作论坛2000年于北京成立, 之后几次在关键年份举行的中非论坛, 中共领导人都向非洲“大撒币”。2000年成立大会, 江泽民宣布免除非洲穷国100亿元人民币的债务; 2006年, 北京再做峰会主办国, 中共不但宣布免除所有非洲邦交穷国截至2005年底的债务, [78]还送出逾百

亿美元的基金、信贷、奖学金及各种援建项目；2015年在南非约翰内斯堡，中共宣布将提供600亿美元的资金，同非洲国家合力推行“十大合作计划”。[79] 中共商务部副部长2018年8月28日表示，“对非洲33个最不发达国家，97%的输中产品给予零关税。[80]在2018年9月3日中非合作论坛北京峰会上，中共承诺再向非洲提供600亿美元的无偿援助、无息贷款、专项资金和投资，同时承诺，对“与中共有外交关系”的非洲穷国，免除其2018年底到期的政府间未偿还债务。[81]

经过几十年的苦心经营，中共用商业贸易掌握非洲经济命脉，用经济利益收买了大批非洲政府，让他们对中共言听计从。外界已经注意到中共试图征服非洲，并把非洲作为推广宣传中共模式的大舞台。中共体制内学者宣称：“中国四十年走到今天就证明，不用走西方的道路也可以成功，历史没有终结。这对于非洲的冲击，是无法想像的。” [82]

埃塞俄比亚前总理梅莱斯效仿中国制定了五年计划，执政党埃革阵的组织形式与中国共产党十分相似。一位匿名的中国外交部人士介绍，埃塞俄比亚执政党人民革命民主阵线大部分高层都曾到中国学习和接受培训，许多要员的子女也被送往中国留学。而埃塞俄比亚的部长级官员更是几乎人手一本《毛泽东选集》。[83]2013年3月召开的金砖国家峰会上，埃塞俄比亚总理表态称，埃塞俄比亚把中国当做合作伙伴和发展榜样。目前，埃塞俄比亚被称为非洲的“新中国”，互联网的审查、封锁、政治专制、媒体被管控等等与中国如出一辙。[84]

埃塞俄比亚并不是唯一的例子。2018年，中共中央对外联络部主办的第四届中非青年领导人论坛和中拉政党论坛在广东深圳开幕，其培训目标是领导人和政府官员。华盛顿智库史汀生中心

(Stimson Center) 中国项目主任孙韵 (Yun Sun) 表示，这样的政治培训是向发展中国家输出“中国模式”。她说：“他们的这种政治培训有三个目的。第一，是中共的合法性，试图告诉世界中共是如何成功的管理了这个国家以及这样的成功经验是如何可以在别的发展中国家被复制。第二个目的是推介中国的发展经验，就是所谓的‘交流治国理政’经验，虽然没有输出‘革命’，但是确实输出了中国的意识形态方式。第三是加强双边交流。” [85]也就是说，中共把自己的体制作为样板向非洲输出。

选自《魔鬼在统治着我们的世界》